
Landtag von Baden-Württemberg

15. Wahlperiode

Drucksache 15 / 5657

26. 08. 2014

1Eingegangen: 26. 08. 2014 / Ausgegeben: 24. 09. 2014

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welchen Stand hat die Planung zum Bau eines Kreisverkehrsplatzes an der
Kreuzung Bundesstraße (B) 34/Bahnhofstraße in Rheinfelden-Herten?

2. Handelt es sich bei der Kreuzung B 34/Bahnhofstraße in Rheinfelden-Herten
um einen Unfall- und Gefahrenschwerpunkt?

3. Welche Varianten bestehen für den Verkehrsknotenpunkt und welche wird von
den politischen Vertretern der Gemeinde bevorzugt?

4. Wann hat das Regierungspräsidium Freiburg die Unterlagen im Ministerium
für Verkehr und Infrastruktur zur Grundsatzentscheidung eingereicht?

5. Welche konkreten Angaben und Fragen müssen aus Sicht des Ministeriums für
Verkehr und Infrastruktur noch geklärt werden, bevor die Grundsatzentschei-
dung getroffen wird?

6. Worin sieht sie die Gründe, dass die Grundsatzentscheidung bislang noch nicht
getroffen wurde?

7. Mit welchem Zeitplan rechnet sie für die Realisierung des Kreisverkehrs in
Rheinfelden-Herten?

26. 08. 2014

Schreiner CDU

Kleine Anfrage

des Abg. Felix Schreiner CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Verkehr und Infrastruktur

Kreisverkehr Rheinfelden-Herten
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B e g r ü n d u n g

An der Kreuzung B 34/ Bahnhofsstraße in Rheinfelden-Herten soll nach den Vor-
stellungen von Bauausschuss, Ortschaftsrat und Stadtrat ein Kreisverkehr mit Un-
terführung für Fußgänger und Radfahrer gebaut werden. Zur baulichen Verbesse-
rung eines gefahrenreichen Verkehrsknotens standen sechs weitere Varianten bei
der Entwurfsplanung zur Diskussion. Um die weiteren Schritte für eine Realisie-
rung der Maßnahme zu gehen, muss eine Grundsatzentscheidung hierüber getrof-
fen werden. Diese steht noch aus.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 17. September 2014 Nr. 2-39.-B34BAS-KLETT/33 beantwor-
tet das Ministerium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welchen Stand hat die Planung zum Bau eines Kreisverkehrsplatzes an der
Kreuzung Bundesstraße (B) 34/Bahnhofstraße in Rheinfelden-Herten?

Für das Vorhaben wurden die Grundlagen ermittelt und eine Vorplanung mit
mehreren Varianten erstellt. Vor Aufnahme der Entwurfsplanung ist eine Grund-
satzentscheidung zur Zielvariante zu treffen. Das Regierungspräsidium Freiburg
favorisiert die Variante „Kreisverkehrsplatz“ und hat das Ministerium für Verkehr
und Infrastruktur um Zustimmung zur Zielvariante Kreisverkehrsplatz gebeten.

2. Handelt es sich bei der Kreuzung B 34/Bahnhofstraße in Rheinfelden-Herten
um einen Unfall- und Gefahrenschwerpunkt?

Nach Auswertung der Unfalldaten der Jahre 2009 bis 2012 ist der Knotenpunkt
gemäß Merkblatt zur örtlichen Unfalluntersuchung in Unfallkommissionen (M Uko
2012) als Unfallhäufungsstelle einzustufen.

3. Welche Varianten bestehen für den Verkehrsknotenpunkt und welche wird von
den politischen Vertretern der Gemeinde bevorzugt?

Im Rahmen der Vorplanung wurden neben der „Nullvariante“ folgende fünf Vari-
anten betrachtet:

I.     unsignalisierte Kreuzung, Neuanlage von Geh- und Radwegzuführungen zum
Knotenpunkt mit höhengleicher Querung der Geh- und Radwege

II.    unsignalisierte Kreuzung, Neuanlage von Geh- und Radwegzuführungen zum
Knotenpunkt mit höhenfreier Querung (Unterführung) der B 34 für den Geh-
und Radweg und höhengleicher Querung für den Geh- und Radweg der
Bahn hofstraße

III.  a)  signalisierte Kreuzung, Neuanlage von Geh- und Radwegzuführungen
zum Knotenpunkt mit höhengleicher, signalisierter Querung der Geh- und
Radwege; dabei Querung der B 34 auf der Ostseite

       b)  signalisierte Kreuzung, Neuanlage von Geh- und Radwegzuführungen
zum Knotenpunkt mit höhengleicher, signalisierter Querung der Geh- und
Radwege; dabei Querung der B 34 auf der Westseite

IV.  Umbau des Knotenpunktes zum Kreisverkehrsplatz, Neuanlage von Geh- und
Radwegzuführungen zum Knotenpunkt mit höhengleicher Querung der Geh-
und Radwege
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V.   Umbau des Knotenpunktes zum Kreisverkehrsplatz, Neuanlage von Geh- und
Radwegzuführungen zum Knotenpunkt mit höhenfreier Querung (Unter-
führung) der B 34 für den Geh- und Radweg und höhengleicher Querung für
den Geh- und Radweg der Bahnhofstraße

Die Stadt Rheinfelden und die Ortschaft Herten haben sich im Rahmen der
Behördenvoranhörung im Februar 2013 mit Beschluss des Gemeinde- bzw. Ort-
schaftsrates für die Zielvariante Kreisverkehrsplatz ausgesprochen.

4. Wann hat das Regierungspräsidium Freiburg die Unterlagen im Ministerium
für Verkehr und Infrastruktur zur Grundsatzentscheidung eingereicht?

Die Unterlagen wurden mit Schreiben vom 8. Januar 2014 (Eingang beim Minis -
terium für Verkehr und Infrastruktur am 13. Januar 2014) eingereicht.

5. Welche konkreten Angaben und Fragen müssen aus Sicht des Ministeriums für
Verkehr und Infrastruktur noch geklärt werden, bevor die Grundsatzentschei-
dung getroffen wird?

Das Ministerium für Verkehr und Infrastruktur hat beim Regierungspräsidium
Freiburg die Vorlage folgender ergänzender Unterlagen angefordert:

–  Analyse des Unfallgeschehens als Grundlage für die Abwägung möglicher
Knotenpunktlösungen

–  Prüfung der Vorplanung und der Variantenwahl durch einen Sicherheitsauditor

–  Nachweis der Qualität nach HBS für die verschiedenen Varianten sowie eine
Gegenüberstellung der durch diese Varianten verursachten Kosten

6. Worin sieht sie die Gründe, dass die Grundsatzentscheidung bislang noch nicht
getroffen wurde?

Die ergänzenden Unterlagen liegen dem Ministerium für Verkehr und Infrastruk-
tur noch nicht vor. Auf Grundlage der vorliegenden Unterlagen kann die Grund-
satzentscheidung nicht getroffen werden.

7. Mit welchem Zeitplan rechnet sie für die Realisierung des Kreisverkehrs in
Rheinfelden-Herten?

Nach Vorlage einer Grundsatzentscheidung müssen die Planungsschritte Ent-
wurfsplanung mit fachtechnischer und haushaltsrechtlicher Genehmigung, Ge-
nehmigungsplanung mit öffentlich-rechtlicher Genehmigung (Planfeststellung)
und Ausführungsplanung durchgeführt werden. Nach Einstellung der Mittel in
den Landeshaushalt kann der ggf. erforderliche Grunderwerb getätigt und an -
schließend die Ausschreibung der Maßnahme in Angriff genommen werden. 

Ein verlässlicher Zeitplan kann daher zum jetzigen frühen Planungsstadium noch
nicht aufgestellt werden.

Dr. Splett

Staatssekretärin im Ministerium
für Verkehr und Infrastruktur
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